贾丽莉:从学生到老师 感觉越来越幸福

改革开放40年来,伴随着我国各项事业的快速发展,教育事业也经历了翻天覆地的巨大变革,取得了显著的社会 成就。学校基础设施越来越好,教学环境逐步提升,学生们接受更加优质、全面、均衡、特色的教育,在获取更多知识 的同时,成长为全面发展的高素质综合性人才。

贾丽莉老师出生于1965年,从事教育工作已有32年了。从上学到教学,她亲历了教育的诸多变革。作为一名教 师,在她看来教育事业40年来有哪些变化?记者于日前对她进行了采访。

□文/图 本报记者 陶小敏



求学时设施简陋 上自习点煤油灯

1978年,贾丽莉 13 岁。当 时正上初中二年级,就读的学校 位于她出生的裴城镇贾李村。

回想起自己的初中生涯, 贾 丽莉笑称,那时的条件比现在真 的差太多。记忆里,教室的门是 对开的老式门,门底部跟地面的 距离比较大,调皮的同学常常从 门下面的缝里就能爬进爬出教

"我的小学中学都是在我们 村上的,那时候上早晚自习,还 没有电灯,大家都提的煤油灯, 下课后发现鼻孔都被煤油熏成黑 贾丽莉说,即便是煤油 灯,基本也都是大家自制的。找 来一个墨水瓶装油,用搓的绳子 做灯芯,之后找来一根铁丝缠绕 在瓶口处提着。而蜡烛在当时算 是奢侈品。

学校和教室, 也完全是一派 简陋景象。学校只有三间瓦房, 每一间瓦房就是一个教室。教室 里除了一面黑板一个讲台外,就 是同学们上课用的长条木桌子和 长条木凳子,老师的课桌也是一 张简陋的木桌子。擦黑板时,教 室前几排就像下雪,满是粉笔

教室的窗户是外推式的玻璃 窗户,碰到玻璃烂掉来不及更换 的冬季,大家只能用牛皮纸、旧 报纸将破损处挡住。但寒风依旧 通过门缝、窗户缝隙往教室里 灌,很多同学的手都生了冻疮。

同学们下课后活动的操场, 也只是学校院里一小片空地。 "那时候打马车轱辘都打不了几 个就得掉头回来,那一片地被踩 得亮亮的。"贾丽莉回忆,除了 语文和数学课,学校也开设有体 育课。但当时的体育活动经常就 是广播体操,之后就是跑步、自 由活动。

后来, 贾丽莉考上了裴城高 中, 求学条件也依旧艰苦。一个 班大概54人,两个人一张桌 子,背书紧张时,同学们都是在 教室的各个角落里席地而坐。

宿舍的床垫子和被子,也都 是同学们自己从家带的。"床垫 子基本上都是用自家的玉米秆做 的,时间长了就是一个大窟 贾丽莉回忆, 当时全校只 有一个压井,大家洗漱基本上都 是在学校门前的一个池塘里。冬 天时,就只能砸开池塘里厚厚的 冰块再洗脸。



工作之初条件差 胶鞋手电是标配

1986年,21岁的贾丽莉从 平顶山师专毕业, 分配至当时的 商桥高中任语文教师。

贾丽莉回忆, 商桥高中属于 乡镇高中,大多数老师都是当地 人,老师们的办公室也是住室。 她是当时学校唯一会说普通话的 老师,其他老师都用方言教学。 她的普通话教学受到学生的喜欢 和学校的推崇。此外,备课也都 是自己看参考书,然后手写教 案,没有人带。贾丽莉说,当时 没有老人带新人传授经验,也没 有办法听别人的课,没有现在的 "集体备课", 更多地还是靠自

己,最多是不懂了找老教师请

1994年,市实验中学建 校,面向社会招聘教师,贾丽莉 经过考试和层层选拔,进入市实 验中学,成为该校建校后的第一 批教师。在贾丽莉的记忆中, 刚 建校的实验中学硬件尽管比乡村 中学好,但依然够呛。"胶鞋、 雨伞、手电筒,是每个教师的标 配。"贾丽莉说,由于学校的道 路没有硬化,雨天到处泥泞。学 校给每个老师都发了雨伞和胶 鞋。学校没有路灯,晚上走路要 用手电筒照明。

今年是改革开放40周年, 在这40年里,您如果有参与、 创造、见证、受益于改革开放 的难忘经历和个人感受, 欢迎 与我们联系讲述您亲身经历、 亲耳所闻的故事。联系方式: 扫描下方二维码,通过漯河晚 报微信公众号和沙澧河手机客 户端留言。





漯河晚报微信公众号



贾丽莉在课堂上用多媒体教学。



贾丽莉用电脑备课。



如今建多功能室 教学手段多样化

"从硬件到软件、从内 容到方法、从传统管理到 现代治理等,教育各种要 素水平越来越高。"回顾最 近这二十年, 贾丽莉亲身 感受了教育事业的可喜变

贾丽莉表示, 教学硬 件上,学校从刚开始的设 施简陋, 到现在的规划建 设合理,从单一的班级教 室到现在的音乐室、画 室、图书室、阅览室、心 理咨询室、高科技体验室 等多样化功能室,提高了 学生的参与感和体验感; 教育理念上, 从教学重分 数和群体,到现在的注重 教育面向所有人、注重学 生整体素质和综合能力的 提高; 教学手段上, 教师 们从过去的一人一书一粉 笔,到现在的网络多媒体 教学, 充分利用声音、图 片、动画等形式拓展并加 深学生对知识的理解; 从 只在校园内活动和学习到 走出校园参与社会实践进 行体验式教育, 甚至带着 学生走出国门与国外学校 进行友好交流,教育更为 开放。

家长督导学习 陪伴孩子成长

贾丽莉还表示, 比起过 去教育全放在学校,家长们越 来越认识到家庭教育的重要 性,积极和学校一起教育孩 子。这也是她感受到最大的变

"过去很多家长没有能力教 育孩子,随着义务教育的推 广,越来越多家长了解家庭教 育对孩子成长的重要性。"贾丽 莉说,现在越来越多的家长重 视孩子的教育问题, 而学校也 鼓励家长参与到孩子的学习, 初衷是让家长更了解孩子,帮 助孩子健康成长。

贾丽莉告诉记者,改革开 放40年来,教育事业发生了翻 天覆地的变化,这得益于国家 的好政策。尽管学校校舍建得 高大上了, 教学设施走向现代 化了, 教学理念变得更先进 了,但她认为有一样东西没 变,那就是教师的奉献精神。

"将自己的人生奉献给教育 事业,在孩子的人生中起到一 点助力作用,就是我最满足和 幸福的事。"贾丽莉说,这也是 她身边不少同事的心路写照和 职业情怀。

